

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Пентеговой Аси Владимировны**
на тему «**Политические аспекты гуманитарного сотрудничества
Российской Федерации и Республики Сербия в системе современных
международных отношений**»,

представленной на соискание учёной степени кандидата политических наук
по специальности 23.00.04 – политические проблемы международных
отношений, глобального и регионального развития

В современном мире представляется актуальной тема активизации гуманитарного сотрудничества как современного внешнеполитического ресурса для укрепления взаимоотношений между Сербией и Россией, Сербией и другими государствами-членами ЕАЭС.

Целью диссертационного исследования Пентеговой А.В. является концептуально-политологическое осмысление политических аспектов гуманитарного сотрудничества между Российской Федерацией и Республикой Сербия в XXI веке.

В автореферате ясно и последовательно изложены основные части диссертации, заключение обосновывает главные выводы исследования и положения, выносимые на защиту. Теоретическая основа работы нашла весьма полное отражение: автор характеризует труды отечественных и иностранных исследователей политической теории и международных отношений, а также ученых, занимающихся изучением различных аспектов взаимоотношений Российской Федерации и Республики Сербия.

Основные научные положения, выводы и рекомендации базируются на использовании общенаучных методов, а также методов, непосредственно связанных со спецификой изучаемой темы: контент-анализ и case-study, являющихся эмпирической составляющей исследования.

В работе автор обосновывает, что одним из наиболее часто используемых инструментов внешней политики в гуманитарной сфере является «мягкая сила»; подтверждена важность политico-правового сотрудничества, торгово-экономического взаимодействия и духовно-культурных связей как фундамента межгосударственного взаимодействия; предложены актуальные способы продвижения привлекательности России в Сербии исходя из современной ситуации в регионе Западных Балкан; определены перспективные векторы взаимоотношений между Россией и Сербией, а также между Сербией и ЕАЭС.

Как видно из автореферата, диссертация Пентеговой А.В. является завершенным самостоятельным квалификационным исследованием, содержащим новые научно обоснованные теоретические и практические результаты, которые могут быть использованы при организации общетеоретических и эмпирических исследований, разработке учебных пособий, общих и специальных курсов по политологии, мировой политике, международным отношениям и международному праву. Выводы и рекомендации имеют прикладное значение и могут применяться в работе внешнеполитических ведомств, гуманитарных центров, неправительственных и некоммерческих организаций.

По тематике диссертации автором опубликовано двенадцать научных публикаций, три из которых размещены в журналах, входящих в Перечень рецензируемых научных изданий ВАК РФ по специальности 23.00.04; одна статья – в журнале, входящем в Перечень ВАК Республики Беларусь; две статьи опубликованы в сербских научных журналах на сербском и английском языках. Результаты исследования приняты к внедрению в двух организациях. Уровень апробации свидетельствует о высокой научной компетентности докторантки.

Автореферат диссертации Пентеговой А.В. соответствует установленным требованиям, отличается логичностью, точностью, научным стилем изложения. Автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 – политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития.

Рецензент:

кандидат политических наук,
доцент, доцент кафедры
гражданского права и процесса
юридического факультета
учреждения образования

«Гродненский государственный
университет имени Янки Купалы»

31.03.2022



Ватыль Н.В.

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Пентеговой А. В.
«Политические аспекты гуманитарного сотрудничества Российской Федерации и Республики Сербия в системе современных международных отношений»,
представленной на соискание учёной степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 – политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития

Диссертация Пентеговой А. В. посвящена актуальной теме, имеющей большое значение как для Российской Федерации, так и для Республики Сербия в силу историко-культурной близости двух народов. В современном мире мы можем наблюдать, как гуманитарное сотрудничество постепенно усиливает влияние на международные политические и экономические процессы. Актуальность темы подтверждается включением гуманитарного сотрудничества в приоритетные направления внешней политики современной России, а также увеличением запросов на изучение данного внешнеполитического ресурса.

Как видно из автореферата, автор особое внимание уделила анализу степени научной разработанности темы отечественными и зарубежными учёными. В работе систематизированы различные подходы к пониманию концепта гуманитарного сотрудничества, определены его основные формы и методы, дано авторское рабочее определение понятию «гуманитарное сотрудничество».

Научная новизна работы заключается в комплексном рассмотрении влияния гуманитарных проблем на внешнюю политику государств и международные отношения в целом, исследовании основных закономерностей данного влияния и их систематизация. Поставленная соискателем цель: «концептуально-политологическое осмысление политических аспектов гуманитарного сотрудничества» (на примере Российской Федерации и Республики Сербия), достигнута и выводы весьма убедительны.

Автореферат написан точным, лаконичным, научным языком. Структура отражает логику исследования: представлены основные положения научной новизны изучаемой темы, а содержание раскрывает суть работы. Следует отметить достаточно завершенный характер работы в соответствии с решаемыми задачами.

Список публикаций и две аprobации исследования в полной мере отражают глубину многоаспектной, квалификационной, систематизированной, самостоятельной диссертационной работы.

Соискатель А.В. Пентегова на протяжении многих лет ведет активную научную работу, принимала участие в целом ряде всероссийских и международных конференций, в том числе – организованных мной. Своим кропотливым многолетним трудом она заслуживает и присуждения искомой степени, и вхождения в научные круги постсоветского пространства.

На основе вышеизложенного можно заключить, что диссертационное исследование Пентеговой А. В. отвечает требованиям «Положения о присуждении учёных степеней» по специальности 23.00.04 – Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития, а Пентегова Ася Владимировна, бесспорно, заслуживает присуждения учёной степени кандидата политических наук.

доктор политических наук,
заведующий отделом, в.н.с.
Отдела Ближнего и Постсоветского Востока
ИНИОН РАН



Аватков В.А.

